

№ 70.
СУББОТА

НИЖЕГОРОДСКІЯ

1848.

18 ДЕКАБРЯ.

ГУБЕРНСКІЙ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ИЗОФИЦІАЛЬНАЯ.

Духовъ Монастырь

и

ЦЕРКОВЬ СВЯТ. ДУХА

ВЪ ДОМЪ НИЖЕГОРОДСКАГО

Военнаго Губернатора

(Продолжение)

Изъ бумагъ архива Нижегородской Духовной Консисторії намъ извѣстно состояніе Духова Монастыря въ 1737 и 1738 годахъ, послѣднихъ годахъ управлениія Нижегородскою Епархиєю преосвященнымъ Питиримомъ.—Въ немъ братіи съ настоятелемъ было только 9 человѣкъ. На монастырской землѣ подлѣ монастыря жило 27 бывалыхъ, черезъ 10 лѣтъ послѣ этого, т. е. въ 1748 году число ихъ увеличилось до 62. Эта монастырская слободка находилась по первому уступу нынѣшняго губернаторскаго сада отъ мѣста бывшей Духовской дворцовой церкви до угла крем-

левскаго съѣзда что на половинѣ его. Остатки этой слободки сохранились до 1835 года, когда по Высочайшему повелѣнію уничтожены въ Нижегородскомъ Кремлѣ всѣ частныя постройки.— Ниже Духова Монастыря до кремлевской стѣны былъ архиерейскій садъ, имѣвши въ длину 53, а въ ширину 34 саж. Теперь этотъ садъ вошелъ въ составъ губернаторскаго.

Съ бобылей жившихъ на монастырской землѣ Монастырь получалъ небольшой оброкъ. Заботливый Питиримъ видя скучные источники доходовъ своего домоваго монастыря 1730 года октября 15 далъ ему во владѣніе двѣ лавки на Нижнемъ базарѣ въ рукавишномъ ряду.

Вотъ доходы Духова Монастыря за сто лѣтъ предъ симъ т. е. въ 1748 году.—

	руб.	коп.
За отдаваемыя въ наемъ рыбныя ловли и сѣнныя покосы между Керженцомъ и Нуженкою	—	—
—	40	—
За наемъ Муромскаго острова	—	50
—	2	—
За двѣ лавки въ рукавишномъ ряду	7	—
Оброку съ бобылей 62 человѣка	18	60
По грамотѣ царя Алексія Михайловича ружныхъ за слободку Купавинскую Гриивку	—	40
		—

Итого 78 10

(17) А въ 1738 году только 30 рублей.

Деньги расходовались слѣдующимъ образомъ:

	руб.	коп.
На свѣчи, ладонь, вино, масло и просфоры ружные деньги за Гривку	10	—
Казенныхъ пошлины за владѣніе рыбными ловлями и пожнами	5	77
Жалованья архимандриту	6	—
Жалованья іеромонаху, священнику, іеродакону и діакону по 3 рубля	12	—
Жалованья казначею, монаху пономарю и псаломщику по 1 р. 50 к.	6	—
Всѣмъ на пищу	—	20
на соль	—	3
На дрова	—	15
<hr/>		
<i>Итого</i>	77	77

Остальные 33 коп. и приношенія доброхотныхъ дателей употреблялись на другіе расходы по монастырю.—

Богослуженіе совершалось въ Духовомъ Монастырѣ ежедневно по уставу.—

Въ 1738 году церковь въ этомъ монастырѣ, послѣ 35 лѣтияго существованія, потребовала поправокъ. Монастырскія строенія также обвѣщали. Въ ноябрѣ 1738 года духовскій архимандритъ Корнилій просилъ «домовый нижегородскаго архіерейства приказъ» о дозволеніи поправить строеніе а въ церкви вмѣсто деревяннаго пола слѣпать каменный. Ему было дозволено (18) и Корнилій въ скоромъ времени возобновилъ свой монастырь. Впрочемъ, при этомъ случаѣ внутри церкви никакихъ перемѣнъ, кроме перестилки пола произведено не было: она осталась въ прежнемъ старинномъ видѣ.

Въ перестроенномъ видѣ монастырь Духовскій

(18) Въ дозволеніи данніомъ архимандриту Корнилію подробно говорится о томъ съ какимъ благоговеніемъ поступить съ престолами при перемѣнѣ ихъ. Новые должны быть мѣрою: въ вышину съ доскою 1 ар. и 6 вершковъ въ длину 1 ар. 7 в. въ ширину 1½ арш. Старые престольныя столбы приказано зарыть въ землю подъ новымъ престоломъ. Освящать церковь по новоисправленнымъ книгамъ, а не по старопечатнымъ чиновникамъ, отнюдь ничего произвольно не прибавлять. Старый церковный хѣсъ сжечь въ чистомъ мѣстѣ и пепель высыпать въ рѣку.—Изъ архива Нижегородской Духовной Консисторіи.

существовалъ 23 года. Въ 1761 внутри церкви былъ пожаръ, но иконы и прочія принадлежности церковныя были при этомъ случаѣ спасены. Послѣ пожара придѣль Петра и Павла былъ упраздненъ, ибо въ немъ загорѣлось и онъ весь сгорѣлъ совершенно. Не столько этотъ пожаръ, сколько перемѣщеніе архіерейскаго дома было причиною упалка и даже уничтоженія Духова Монастыря, который теперь держался тѣмъ, что будучи домовымъ архіерейскимъ и находясь рядомъ съ домомъ архіереевъ имѣлъ довольно важное значеніе въ епархіи. Хотя и потерялъ другое свое значеніе относительно раскольниковъ, которыми послѣ Петра Великаго и Питирима мало занимались. Архіерейскій домъ, строенный еще въ 70-хъ годахъ XVII столѣтія сгорѣвшій 24 ноября 1753 года и потомъ возобновленный пришелъ теперь въ вѣтхость (19) и преосвященный Феофанъ епископъ нижегородскій перешель въ 1762 году въ нынѣшній архіерейскій домъ. Духовъ Монастырь удалился такимъ образомъ отъ епископа и потерялъ все свое значеніе. Ровно черезъ годъ послѣ этого состоялся указъ императрицы Екатерины II отъ 13 мая 1763 объ отобраніи у монастырей и церквей вотчинъ и объ учрежденіи монастырскихъ штатовъ. Семнадцать монастырей въ Нижегородской Епархіи въ 1764 году были упразднены или обращены въ приход-

(19) Старый архіерейскій домъ 14 мая 1764 года отошелъ въ казенное вѣдомство и обращенъ въ монетный дворъ, гдѣ перечеканивали старыя мѣдныя деньги. Впослѣдствіи его несколько разъ переправили. Въ немъ послѣ монетного двора помѣщалось Главное Народное Училище (нынѣшня губернская гимназія), основанная въ 80-хъ годахъ прошлаго столѣтія. Когда Главное Народное Училище 12 марта 1808 года преобразовано въ гимназію, оно было переведено въ домъ, гдѣ теперь находится гимназія и гдѣ прежде было дворянское собрание. Въ прежнемъ архіерейскомъ домѣ учредили военный госпиталь, потомъ короткое время онъ оставался пустымъ, потомъ опять обращенъ въ военную больницу. Въ 1830 году была здесь холерная больница. Въ 1835 году дому этотъ сломанъ чрезъ 160 лѣтъ послѣ первоначального своего основанія. При Духовомъ Монастырѣ въ первой половинѣ XVIII ст. когда онъ былъ домовымъ архіерейскимъ ключи были сведены въ бассейны, пропущены ниже въ архіерейский садъ, гдѣ были устроены архіерейские садки для рыбьи. Остатки этихъ салковъ существовали до 1835 года тогда ихъ засыпали; слѣдствіемъ этого было разрушение нѣкоторыхъ зданій и опускъ горы. Архіерейскій домъ былъ двухъ этажный съ 10 комнатами и двумя подъѣздами, имѣлъ въ длину и ширину по 14½ сажень. Къ нему примыкала крестовая церковь во имя Казанскія Богородицы, каменная крытая чепрециею, она была въ двухъ саженяхъ отъ архіерейского дома и въ двухъ саженяхъ отъ края горы—тамъ теперь военно-губернаторскій дочь. Подлѣ архіерейскаго дома на мѣстѣ нынѣшнаго губернаторскаго было большое каменное зданіе Консисторіи, духовного и казеннаго приказа. На дворѣ архіерейскомъ каменныя зданія для трехъ духовныхъ школъ пѣвческой, славяно-латинской и эллинно-греческой—это нынѣшня семинарія, основанная въ 1721 году Питиримомъ.

скія церкви. Духовъ подвергнулся той же участіи: тогда же отъ него отписали приписные къ нему монастыри, также превращенные въ приходскія церкви. Въ 1782 году когда построили на нижнемъ Базарѣ каменный гостиный дворъ и лавки даннія Питиримомъ отошли отъ Духовской церкви. Не знаемъ когда отошелъ отъ этой церкви Муромскій островъ, но знаемъ только то, что по уничтоженіи монастыря за Духовской церковью осталось одно только жалованье царя Феодора Ioannовича—воды и сѣнныя покосы между Керженцомъ и Нуженкой.—Руга за Кунавинскую слободку Гривку по 10 рублей также сохранилась.

Такимъ образомъ кончилось существование Духова Монастыря чрезъ 190 л. послѣ его основанія. Перечисляемъ здѣсь бывшихъ въ этомъ монастырѣ настоятелей:

Порфирий Новгородецъ, основатель монастыря былъ строителемъ, съ 1574 до начала XVII ст.

Павелъ, строитель, упоминается въ 1621 г.

Антоній, черный попъ настоятель, упоминается съ 1625 по 1632 г.

Варсонофій, игуменъ, упомин. въ 1639 г.

Сергій, игуменъ, упоминается въ 70-хъ и 80 годахъ. XVII стол.

Павелъ, игуменъ, упомин. въ 1685 и 1685 год.

Іаковъ, игуменъ, упоминается въ 1698 г.

Ааронъ, архимандритъ, упомин. въ 1727 г.

Корнилій, архимандритъ, упомин. въ 1738. г.

за нимъ слѣдовали

Адріанъ архимандритъ, а послѣ него

Димитрій, архимандритъ, поступившій на это мѣсто съ 1747 года изъ вдовыхъ священниковъ Нижегородской Ильинской церкви, былъ консисториомъ т. е. первоприсутствующимъ въ Нижегородской Консисторіи съ 1746 года, когда печерскій архимандритъ Филаретъ оставилъ это мѣсто. По уничтоженіи Духова Монастыря, Димитрій поступилъ въ Печерскій Монастырь, въ качествѣ намѣстника, въ этомъ званіи онъ оставался до 1768 года, получая пенсію по 70 руб.

Въ 1770 онъ былъ назначенъ архимандритомъ въ Городецкій Феодоровскій Монастырь.

Прочіе настоятели бывшаго Духова Монастыря неизвѣстны.

Духовная приходская ружная церковь имѣла доходовъ около 65 руб. (20) и около 60 дворовъ бѣдныхъ прихожанъ. Не смотря на то, она поддерживалась хорошо. Церковь во времена монастырскія была украшена богато, на иконахъ много было серебра, камней и жемчугу; иконостасъ и сѣнь надъ престоломъ, искусно устроенные и густо вызолоченные послѣ пожара 1791 года—придавали внутреннему устройству церкви видъ довольно великолѣпный.

Въ 1798 году по Высочайшему повелѣнію Императора Павла Петровича Духовская церковь была отдана для служенія единовѣрцамъ. Такимъ образомъ церковь Духовского Монастыря, въ которомъ лѣтъ 60 прѣль тѣмъ раскольники утверждались въ истинѣ православія, сдѣлалась храмомъ єдиновѣрцоў, сохранившихъ старинные обряды, но признавшихъ единство церкви и вступившихъ подъ кровъ ея. Это была первая единовѣрческая церковь въ Нижегородской Епархіи, въ которой до сихъ поръ, по этому случаю въ обыкновенномъ разговорѣ всѣ десять единовѣрческихъ церквей, теперь въ губерніи находящіяся называются *духовскими*, считая это название равносильнымъ слову *единовѣрческий*.—

Единовѣрцы, нуждаясь въ теплой церкви, ибо въ Духовской послѣ пожара 1761 года теплый придель Петра и Павла, какъ уже сказано, былъ упраздненъ—въ 1800 году пристроили съ полуленной стороны къ церкви придель освященный во имя Покрова Пресвятой Богородицы.

Получивъ Духовскую церковь единовѣрцы получили съ неї вмѣстѣ и жалованье царя Феодора Ioannовича—воды и покосы между Керженцомъ и Нуженкой, но въ ругѣ за Кунавинскую Слободу Гривку и въ сборѣ оброка съ бобылей имъ отказано. Въ 1803 году января 21 послѣдоваль указъ изъ Святѣшшаго Синода, въ которомъ изъясняено, что по ходатайству Межеваго Департамента Правительствующаго Сената изъ 1402 ле-

(20) Въ тозъ чицѣ около 40 р. за воды и сѣнныя покосы, между Керженцомъ и Нуженкой 10 р. руги за Гривку изъ городскихъ доходовъ и оброка съ бобылей, которыхъ въ 1764 году было 54.

сятии земли, остававшейся за Духовской единоверческой церковью, большая часть должна быть отмежевана крестьянамъ Ивановской экономической волости, которые терпѣли чрезвычайный недостатокъ въ землѣ и угодьяхъ.—

Единовѣрцы сорокъ два года владѣли Духовской церковью и очень много способствовали къ ея благоустройству украшениемъ святыхъ иконъ. Въ октябрѣ 1834 года въ первый разъ Нижній Новгородъ осчастливленъ былъ Высочайшимъ посѣщеніемъ Государя Императора Николая Павловича. Державный хозяинъ Руси пекущійся не только о внутреннемъ богатствѣ многочисленныхъ городовъ своихъ но и о вѣтнѣйшей красотѣ ихъ—при этомъ случаѣ обратилъ Свое Августѣйшее вниманіе и на Нижній Новгородъ, и облекъ его въ новый лучшій видъ.—Украшая его различными сооруженіями и зданіями, Государь Императоръ, особенное вниманіе обратилъ на древній кремль нижегородскій, который основали, въ которомъ княжили Его предки—ибо посредствомъ линіи великихъ князей нижегородскихъ соединяется древній домъ Рюрика съ царствующимъ нынѣ домомъ Романовыхъ. Въ октябрѣ 1834 г. въ это незабвенное для Нижнаго Новгорода время, Государь Императоръ между прочимъ Высочайше повелѣть соизволилъ въ Кремль построить обширный военно-губернаторскій домъ съ Императорскою квартирой и при немъ по скату горы разбить садъ. Это Высочайшее повелѣніе послѣдовало 11 октября 1834 года.—

Въ августѣ 1836 года Нижній Новгородъ въ другой разъ увидѣлъ въ стѣнахъ своихъ вѣнчанія Гостя. Государь Императоръ обозрѣвъ начало работъ, по Его повелѣнію возникшихъ, Высочайше повелѣть соизволилъ единовѣрческую церковь Святаго Духа отдать наружу и украсивъ вънутри, отнюдь не перемѣнная стараго иконостаса и древнихъ иконъ причислить къ военно-губернаторскому дому, единовѣрцамъ же для служеній отдать другую церковь въ Кремль находящуюся Симеона Столпника.—

Въ 1840 году въ слѣдствіе Высочайшей воли единовѣрцы сдали церковь Святаго Духа со всѣмъ имуществомъ въ вѣдѣніе гражданскаго начальства. Въ 1841 и 1842 годахъ произведены были работы въ Духовской церкви, въ это время при-

дѣль Покрова Богородицы былъ уничтоженъ, а на церкви сдѣланъ новый куполь они совершенно измѣнили наружный видъ свой, будучи отдѣланы въ византійско-русскомъ видѣ по одному изъ прекрасныхъ проектовъ знаменитаго Тона. Внутри церковь также была украшена—но все старинное, по волѣ Государя Императора осталось неприкосновеннымъ.

(Окончаніе будетъ.)

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ.

ВЪ МАГАЗИНЪ ГРЕБЕНЩИКОВА

На Покровкѣ въ д. Никольской церкви въ Нижнемъ-Новгородѣ

Получены вновь разные галантерейные товары; фуражки новаго фасона какъ то: бобровыя, бархатныя, суконныя, дѣтскія шапочки, трико, перчатки, и лайковыя бѣлыя и цвѣтныя, лото для игры, папиросы фабрики Кунпе, и Спиглазова, солнечныя и столоныя лампы, стекла и свѣтильна для оныхъ, канделябры, шандалы, накладное серебро, обатурки, фонари большия бронзовыя съ разноцвѣтными стеклами, бронза для драпировки оконъ, бордюры, бумага разноцвѣтная, сюрпризныя коробочки для конфектъ, разные благовонные и косметические товары, резиновыя колоды и теплія на мѣху, штиблеты лаковые для баловъ, экономическая синька, и проч. товары.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 15 по 18 декабря 1848 года.

Прѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Томска отстав. кол. сов. Гороховъ, ост. въ Рож. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Васильскій уѣздъ князь Мустафинъ.

Редакторъ Г. Малютиковъ